
Iz Istorije DINAMIKE  
 
Ko je dao značajne doprinose da se utemelji naučna oblast pod imenom Dinamika?  
 
1* Odgovarajući na pitanje: Ko je dao značajne doprinose da se utemelji naučna oblast pod 

imenom Dinamika? - moramo se vratiti istorijskim korenima istraživanja I saznanjima koja su se 
vekovima stvarala. 

 
Prema prvim poznatim dokumetima iz istorije nauke reč mehanika -µηχανω  prvi je upotrebio 

Aristotel (364-322 godine pre nove ere), a značenje u prevodu bi bilo – uradim ili pronalazim. Medju 
prvim istraživačima koje pamti istorija nauke je svakako i Arhimed (287-212 godine pre nove ere) sa 
poznatim Arhimedovim zakonom.  

 
 

    

 
 
 
 
 



 
 
 
Poljski astronom Nikola Kopernicus (1473-1543) svojim delom o kretanju planeta daje trajan 

doprinos mehanici planeta uvodeći teoriju o helio centričnom sistemu i time je pobio Ptolomejevu teoriju 
o geocentričnom sistemu kretanja planeta.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Sve do Galileja (Gallileo Galilei 1564-1642) definicija sile, kao i njena primena  bila je čisto 

statička. U svom delu “Discorsi e demonstrazioni matematiche intorno a due nuove scienze” u kome je 
publikovao rezultate istraživanja zakona slobodnog pada, horizontalnog i  kosog hica,  1583 godine. je 
uveo pojam ubrzanja I doveo ga u vezu sa silom. Time je on dao doprinos mehanici da se kretanje tela 
odvija pod dejstvom sila i praktično je otvorio kvalitativno nove pravce istraživanja i utemeljio novu 
naučnu oblast – Dinamiku.  

 
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Briljantni holandski naučnik Kristijan Hajgens (Christian Huygens (1629-1695)) je izučio i opisao 

kretanje matematičkog klatna i uveo je pojam i objasnio svojstva centrifugalne sile i time se se u pisao u 
zaslužne naučnike za dalji razvoj Dinamike i Teorije oscilacija. Te rezultate je opisao u svom delu 
”Horologium oscillatorium” koje publikovano 1638 godine. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Engleski naučnik Isak Njutn (Isaak Newton (1643-1727)) napisao je znamenito delo “Philosophiae 
Naturalis Principia Mathematica” (Matematički principi prirodne filozofije) koja je publikovana maja 
1687 godine i time je dao jak oslonac daljem razvoju Dinamike.  Ovim delom je dao nov matematički 
opis i dokaze  izvedene čisto matematičkim putem, istovremeno objedinivši sazanja i svojih prethodnika i 
savremenika u jednu jedinstvenu celinu. Newton je dao Dinamici i nov matematički aparat 
“diferencijalni i integralni raćun” takozvani “infinitezimalni račun”. Nemački naučnik filozof, 
matematičar i diplomata  Lajbnic (Gottfrien Wihelm Leibniz (1646-1716)) je u svojim istraživanjima, 
takodje, došao do otkrića differencijalnog računa te se u to vreme vodila velika polemika oko prioriteta u 
tim značajnim otkrićima.  

 

 



           



 



 
 

 
 
Leonard Ojler (Leonhard Euler (1707-1783)) je napiso delo “Mechanica sive motus scientia” koje 

je publikovano 1736. godine i kojim je u Dinamiku uvedena prva sistematska primena analize.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
Primenu analize u Dinamici produbio je francuski naučnik Dalamber (Jean Le Rond d’Alambert 

(1717-1783)) napisavši fundamentalno delo “Traite de Dynamique” , koje je publikovano 1743. godine. 
To delo sadrži opštu metodu za postavljanje jednačina dinamike sistema i njihova rešenja. Dalamberu 
pripada zasluga što je prvi sjedinio Statiku I Dinamiku u prirodnu celnu, jer je mirovanje i ravnoteža 
sistema specijalan slučaj stanja kretanja.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
Još jedan velikan i Mehanike i posebno Dinamike  mora biti ovde citiran, To je, takodje francuski 

naučnik, Lagranž (Joseph Luis Lagrange (1735-1813)) koji je svojom “Analitičkom mehanikom”  
(“Mècanique Analytique”)  publikovane 1788. godine uveo čistu analitičku metodu u Mehaniku i time 
postavio temelje Analitičke mehanike. Lagranž je u ovom delu celokupnu Statiku postavio na osnovu 
principa mogućih pomeranja.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Razvoj Mehanike na osnovama Nnjutnovog znamenitog dela “Philosophiae Naturalis Principia 
Mathematica” (Matematički principi prirodne filozofije) daje Klasičnu mehaniku koja se nadmočno 
razvija i obogačuje novim saznanjima. To je tako bilo sve do pred kraj 19 veka  kada su se pojavila 
saznanja o pomeranju perfihela putanje Merkura i došlo do novih otkrića fizičkih pojava koje nisu mogle 
da se objasne pomoću klasične mehanike, kada se javlja nova Ajnštajnova teorija relativiteta. Autor ove 
teorije je Albert Ajnštajn (Albert Einstein -1879) kojom je modificiran Njutnov Zakon o Opštoj 
(Univerzalnoj) gravitaciji. 

Takodje, napominjemo i novu E El Nashie teoriju, kojom se proširuje pojam o dimenzionalnost 
prostora. 
Savremena istraživanja iz oblasti dinamike odnose se na otkrića nelinearnih fenomena dinamike 

 
 


